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　　第一章  总则
　　第一条  为规范公安机关刑事案件现场勘验、检查工作，保证现场勘验、检查质量，根据《中华人民共和国刑事诉讼法》和《公安机关办理刑事案件程序规定》的有关规定，制定本规则。
　　第二条  刑事案件现场勘验、检查，是侦查人员运用科学技术手段，对与犯罪有关的场所、物品、人身、尸体等进行勘验、检查的侦查活动。
　　第三条  刑事案件现场勘验、检查的任务，是发现、固定、提取与犯罪有关的痕迹、物证及其他信息，存储现场信息资料，判断案件性质，分析犯罪过程，确定侦查方向和范围，为侦查破案、刑事诉讼提供线索和证据。
　　第四条  公安机关对具备勘验、检查条件的刑事案件现场，应当及时进行勘验、检查。
　　第五条  刑事案件现场勘验、检查的内容，包括现场保护、现场实地勘验检查、现场访问、现场搜索与追踪、侦查实验、现场分析、现场处理、现场复验与复查等。
　　第六条  刑事案件现场勘验、检查由公安机关组织现场勘验、检查人员实施。必要时，可以指派或者聘请具有专门知识的人,在侦查人员的组织下进行勘验、检查。
　　公安机关现场勘验、检查人员是指公安机关及其派出机构经过现场勘验、检查专业培训考试，取得现场勘验、检查资格的侦查人员。
　　第七条  公安机关进行现场勘验、检查应当注意保护公民生命健康安全，尽量避免或者减少财产损失。
　　第八条  刑事案件现场勘验、检查工作应当遵循依法、安全、及时、客观、全面、细致的原则。
　　现场勘验、检查人员应当严格遵守保密规定，不得擅自发布刑事案件现场有关情况，泄露国家秘密、商业秘密、个人隐私。
　　第二章  现场勘验检查职责的划分
　　第九条  县级公安机关及其派出机构负责辖区内刑事案件的现场勘验、检查。对于案情重大、现场复杂的案件，可以向上一级公安机关请求支援。上级公安机关认为有必要时，可以直接组织现场勘验、检查。
　　第十条  涉及两个县级以上地方公安机关的刑事案件现场勘验、检查，由受案地公安机关进行，案件尚未受理的，由现场所在地公安机关进行。
　　第十一条  新疆生产建设兵团和铁路、交通、民航、森林公安机关及海关缉私部门负责其管辖的刑事案件的现场勘验、检查。
　　第十二条  公安机关和军队、武装警察部队互涉刑事案件的现场勘验、检查，依照公安机关和军队互涉刑事案件管辖分工的有关规定确定现场勘验、检查职责。
　　第十三条  人民法院、人民检察院和国家安全机关、军队保卫部门、监狱等部门管辖的案件，需要公安机关协助进行现场勘验、检查，并出具委托书的，有关公安机关应当予以协助。
　　第三章  现场保护
　　第十四条  发案地公安机关接到刑事案件报警后，对于有犯罪现场的，应当迅速派员赶赴现场，做好现场保护工作。
　　第十五条  负责保护现场的人民警察应当根据案件具体情况，划定保护范围，设置警戒线和告示牌，禁止无关人员进入现场。
　　第十六条  负责保护现场的人民警察除抢救伤员、紧急排险等情况外，不得进入现场，不得触动现场上的痕迹、物品和尸体；处理紧急情况时，应当尽可能避免破坏现场上的痕迹、物品和尸体，对现场保护情况应当予以记录，对现场原始情况应当拍照或者录像。
　　第十七条  负责保护现场的人民警察对现场可能受到自然、人为因素破坏的，应当对现场上的痕迹、物品和尸体等采取相应的保护措施。
　　第十八条  保护现场的时间，从发现刑事案件现场开始，至现场勘验、检查结束。需要继续勘验、检查或者需要保留现场的，应当对整个现场或者部分现场继续予以保护。
　　第十九条  负责现场保护的人民警察应当将现场保护情况及时报告现场勘验、检查指挥员。
　　第四章  现场勘验检查的组织指挥
　　第二十条  公安机关对刑事案件现场勘验、检查应当统一指挥，周密组织，明确分工，落实责任，及时完成各项任务。
　　第二十一条  现场勘验、检查的指挥员由具有现场勘验、检查专业知识和组织指挥能力的人民警察担任。
　　第二十二条  现场勘验、检查的指挥员依法履行下列职责：
　　（一）决定和组织实施现场勘验、检查的紧急措施；
　　（二）制定和实施现场勘验、检查的工作方案；
　　（三）对参加现场勘验、检查人员进行分工；
　　（四）指挥、协调现场勘验、检查工作；
　　（五）确定现场勘验、检查见证人；
　　（六）审核现场勘验检查工作记录；
　　（七）组织现场分析；
　　（八）决定对现场的处理。
　　第二十三条  现场勘验、检查人员依法履行下列职责：
　　（一）实施现场紧急处置；
　　（二）开展现场调查访问；
　　（三）发现、固定和提取现场痕迹、物证等；
　　（四）记录现场保护情况、现场原始情况和现场勘验、检查情况，制作《现场勘验检查工作记录》；
　　（五）参与现场分析；
　　（六）提出处理现场的意见；
　　（七）将现场勘验信息录入“全国公安机关现场勘验信息系统”；
　　（八）利用现场信息串并案件。
　　第五章  现场实地勘验检查
　　第二十四条  公安机关对刑事案件现场进行勘验、检查不得少于二人。
　　勘验、检查现场时，应当邀请一至二名与案件无关的公民作见证人。由于客观原因无法由符合条件的人员担任见证人的，应当在笔录材料中注明情况，并对相关活动进行录像。
　　勘验、检查现场，应当拍摄现场照片，绘制现场图，制作笔录，由参加勘查的人和见证人签名。对重大案件的现场，应当录像。
　　第二十五条  现场勘验、检查人员到达现场后，应当了解案件发生、发现和现场保护情况。需要采取搜索、追踪、堵截、鉴别、安全检查和控制销赃等紧急措施的，应当立即报告现场指挥员，并依照有关法律法规果断处置。
　　具备使用警犬追踪或者鉴别条件的，在不破坏现场痕迹、物证的前提下，应当立即使用警犬搜索和追踪，提取有关物品、嗅源。
　　第二十六条  勘验、检查暴力犯罪案件现场，可以视案情部署武装警戒，防止造成新的危害后果。
　　第二十七条  公安机关应当为现场勘验、检查人员配备必要的安全防护设施和器具。现场勘验、检查人员应当增强安全意识，注意自身防护。对涉爆、涉枪、放火、制毒、涉危险物质、危险场所等可能危害勘验、检查人身安全的现场，应当先由专业人员排除险情，再进行现场勘验、检查。
　　第二十八条  执行现场勘验、检查任务的人员，应当持有《刑事案件现场勘查证》。《刑事案件现场勘查证》由公安部统一样式，省级公安机关统一制发。
　　第二十九条  执行现场勘验、检查任务的人员，应当使用相应的个人防护装置，防止个人指纹、足迹、DNA等信息遗留现场造成污染。
　　第三十条  勘验、检查现场时，非勘验、检查人员不得进入现场。确需进入现场的，应当经指挥员同意，并按指定路线进出现场。
　　第三十一条  现场勘验、检查按照以下工作步骤进行：
　　（一）巡视现场，划定勘验、检查范围；
　　（二）按照“先静后动，先下后上，先重点后一般，先固定后提取”的原则，根据现场实际情况确定勘验、检查流程；
　　（三）初步勘验、检查现场，固定和记录现场原始状况；
　　（四）详细勘验、检查现场，发现、固定、记录和提取痕迹、物证；
　　（五）记录现场勘验、检查情况。
　　第三十二条  勘验、检查人员应当及时采集并记录现场周边的视频信息、基站信息、地理信息及电子信息等相关信息。勘验、检查与电子数据有关的犯罪现场时，应当按照有关规范处置相关设备，保护电子数据和其他痕迹、物证。
　　第三十三条  勘验、检查繁华场所、敏感地区发生的煽动性或者影响较恶劣的案件时，应当采用适当方法对现场加以遮挡，在取证结束后及时清理现场，防止造成不良影响。
　　第三十四条  为了确定被害人、犯罪嫌疑人的某些特征、伤害情况或者生理状态，可以对人身进行检查，可以提取指纹信息，采集血液、口腔拭子、尿液等生物样本。犯罪嫌疑人拒绝检查、提取、采集的，侦查人员认为必要的时候，经办案部门负责人批准，可以强制检查、提取、采集。
　　检查妇女的身体，应当由女工作人员或者医师进行。
　　检查的情况应当制作笔录，由参加检查的侦查人员、检查人员、被检查人员和见证人签名。被检查人员拒绝签名的，侦查人员应当在笔录中注明。
　　第三十五条  勘验、检查有尸体的现场，应当有法医参加。
　　第三十六条  为了确定死因，经县级以上公安机关负责人批准，可以解剖尸体。
　　第三十七条  解剖尸体应当通知死者家属到场，并让死者家属在《解剖尸体通知书》上签名。死者家属无正当理由拒不到场或者拒绝签名的，可以解剖尸体，但是应当在《解剖尸体通知书》上注明。对于身份不明的尸体，无法通知死者家属的，应当在笔录中注明。
　　解剖外国人尸体应当通知死者家属或者其所属国家驻华使、领馆有关官员到场，并请死者家属或者其所属国家驻华使、领馆有关官员在《解剖尸体通知书》上签名。死者家属或者其所属国家驻华使、领馆有关官员无正当理由拒不到场或者拒绝签名的，可以解剖尸体，但应当在《解剖尸体通知书》上注明。对于身份不明外国人的尸体，无法通知死者家属或者有关使、领馆的，应当在笔录中注明。
　　第三十八条  移动现场尸体前，应当对尸体的原始状况及周围的痕迹、物品进行照相、录像，并提取有关痕迹、物证。
　　第三十九条  解剖尸体应当在尸体解剖室进行。确因情况紧急，或者受条件限制，需要在现场附近解剖的，应当采取隔离、遮挡措施。
　　第四十条  检验、解剖尸体时，应当捺印尸体指纹和掌纹。必要时，提取血液、尿液、胃内容和有关组织、器官等。尸体指纹和掌纹因客观条件无法捺印时需在相关记录中注明。
　　第四十一条  检验、解剖尸体时，应当照相、录像。对尸体损伤痕迹和有关附着物等应当进行细目照相、录像。
　　对无名尸体的面貌，生理、病理特征，以及衣着、携带物品和包裹尸体物品等，应当进行详细检查和记录，拍摄辨认照片。
　　第六章  现场勘验检查工作记录
　　第四十二条  现场勘验、检查结束后，应当及时将现场信息录入“全国公安机关现场勘验信息系统” 并制作《现场勘验检查工作记录》。其中，对命案现场信息应当在勘查结束后七个工作日内录入，对其他现场信息应当在勘查结束后五个工作日内录入。
　　《现场勘验检查工作记录》包括现场勘验笔录、现场图、现场照片、现场录像和现场录音。
　　第四十三条  现场勘验检查工作记录应当客观、全面、详细、准确、规范，能够作为核查现场或者恢复现场原状的依据。
　　第四十四条  现场勘验笔录正文需要载明现场勘验过程及结果，包括与犯罪有关的痕迹和物品的名称、位置、数量、性状、分布等情况，尸体的位置、衣着、姿势、血迹分布、性状和数量以及提取痕迹、物证情况等。
　　第四十五条  对现场进行多次勘验、检查的，在制作首次现场勘验检查工作记录后，逐次制作补充勘验检查工作记录。
　　第四十六条  现场勘验、检查人员应当制作现场方位图、现场平面示意图，并根据现场情况选择制作现场平面比例图、现场平面展开图、现场立体图和现场剖面图等。
　　第四十七条  绘制现场图应当符合以下基本要求：
　　（一）标明案件名称，案件发现时间、案发地点；
　　（二）完整反映现场的位置、范围；
　　（三）准确反映与犯罪活动有关的主要物体，标明尸体、主要痕迹、主要物证、作案工具等具体位置；
　　（四）文字说明简明、准确；
　　（五）布局合理，重点突出，画面整洁，标识规范；
　　（六）现场图注明方向、图例、绘图单位、绘图日期和绘图人。
　　第四十八条  现场照相和录像包括方位、概貌、重点部位和细目四种。
　　第四十九条  现场照相和录像应当符合以下基本要求：
　　（一）影像清晰、主题突出、层次分明、色彩真实；
　　（二）清晰、准确记录现场方位、周围环境及原始状态，记录痕迹、物证所在部位、形状、大小及其相互之间的关系；
　　（三）细目照相、录像应当放置比例尺；
　　（四）现场照片需有文字说明。
　　第五十条  现场绘图、现场照相、录像、现场勘验笔录应当相互吻合。
　　第五十一条  现场绘图、现场照相、录像、现场勘验笔录等现场勘验、检查的原始资料应当妥善保存。现场勘验、检查原始记录可以用纸质形式或者电子形式记录，现场勘验、检查人员、见证人应当在现场签字确认，以电子形式记录的可以使用电子签名。
　　第七章  现场痕迹物品文件的提取与扣押
　　第五十二条  现场勘验、检查中发现与犯罪有关的痕迹、物品，应当固定、提取。
　　提取现场痕迹、物品，应当分别提取，分开包装，统一编号，注明提取的地点、部位、日期，提取的数量、名称、方法和提取人。对特殊检材，应当采取相应的方法提取和包装，防止损坏或者污染。
　　第五十三条  提取秘密级以上的文件，应当由县级以上公安机关负责人批准，按照有关规定办理，防止泄密。
　　第五十四条  在现场勘验、检查中，应当对能够证明犯罪嫌疑人有罪或者无罪的各种物品和文件予以扣押；对有可能成为痕迹物证载体的物品、文件，应当予以提取、扣押，进一步检验，但不得扣押或者提取与案件无关的物品、文件。对与犯罪有关的物品、文件和有可能成为痕迹物证载体的物品、文件的持有人无正当理由拒绝交出物品、文件的，现场勘验、检查人员可以强行扣押或者提取。
　　第五十五条  现场勘验、检查中需要扣押或者提取物品、文件的，由现场勘验、检查指挥员决定。执行扣押或者提取物品、文件时，侦查人员不得少于二人，并持有关法律文书和相关证件，同时应当有见证人在场。
　　第五十六条  现场勘验、检查中，发现爆炸物品、毒品、枪支、弹药和淫秽物品以及其他危险品或者违禁物品，应当立即扣押，固定相关证据后，交有关部门处理。
　　第五十七条  扣押物品、文件时，当场开具《扣押清单》，写明扣押的日期和物品、文件的名称、编号、数量、特征及其来源等，由侦查人员、见证人和物品、文件持有人分别签名或者盖章。对于持有人拒绝签名或者无法查清持有人的，应当在《扣押清单》上注明。
　　《扣押清单》一式三份，一份交物品、文件持有人，一份交公安机关保管人员，一份附卷备查。
　　提取现场痕迹、物品应当填写《提取痕迹、物证登记表》，写明物品、文件的编号、名称、数量、特征和来源等，由侦查人员、见证人和物品、文件持有人分别签名或者盖章。对于物品持有人拒绝签名或者无法查清持有人的，应当在《提取痕迹、物证登记表》上注明。
　　第五十八条  对应当扣押但不便提取的物品、文件，经登记、拍照或者录像、估价后，可以交被扣押物品、文件持有人保管或者封存，并明确告知物品持有人应当妥善保管，不得转移、变卖、毁损。
　　交被扣押物品、文件持有人保管或者封存的，应当开具《登记保存清单》，在清单上写明封存地点和保管责任人，注明已经拍照或者录像，由侦查人员、见证人和持有人签名或者盖章。
　　《登记保存清单》一式两份，一份交给物品、文件持有人，一份连同照片或者录像资料附卷备查。
　　对应当扣押但容易腐烂变质以及其他不易保管的物品，权利人明确的，经其本人书面同意或者申请，经县级以上公安机关负责人批准，在拍照或者录像固定后委托有关部门变卖、拍卖，所得款项存入本单位唯一合规账户，待诉讼终结后一并处理。
　　第五十九条  对不需要继续保留或者经调查证实与案件无关的检材和被扣押物品、文件，应当及时退还原主，填写《发还清单》一式三份，由承办人、领取人签名或者盖章，一份交物品、文件的原主，一份交物品保管人,一份附卷备查。
　　第六十条  对公安机关扣押物品、文件有疑问的，物品、文件持有人可以向扣押单位咨询；认为扣押不当的，可以向扣押物品、文件的公安机关申诉或者控告。
　　第六十一条  上级公安机关发现下级公安机关扣押物品、文件不当的，应当责令下级公安机关纠正，下级公安机关应当立即执行。必要时，上级公安机关可以就申诉、控告事项直接作出处理决定。
　　第六十二条  对于现场提取的痕迹、物品和扣押的物品、文件，应当按照有关规定建档管理，存放于专门场所，由专人负责，严格执行存取登记制度，严禁侦查人员自行保管。
　　第八章  现场访问
　　第六十三条  现场勘验、检查人员应当向报案人、案件发现人，被害人及其亲属，其他知情人或者目击者了解、收集有关刑事案件现场的情况和线索。
　　第六十四条  现场访问包括以下主要内容：
　　（一）刑事案件发现和发生的时间、地点、详细经过，发现后采取的保护措施，现场情况，有无可疑人或者其他人在现场，现场有无反常情况，以及物品损失等情况；
　　（二）现场可疑人或者作案人数、作案人性别、年龄、口音、身高、体态、相貌、衣着打扮、携带物品及特征，来去方向、路线等；
　　（三）与刑事案件现场、被害人有关的其他情况。
　　第六十五条  现场访问应当制作询问笔录。
　　第九章  现场外围的搜索和追踪
　　第六十六条  现场勘验、检查中，应当根据痕迹、视频、嗅源、物证、目击者描述及其它相关信息对现场周围和作案人的来去路线进行搜索和追踪。
　　第六十七条  现场搜索、追踪的任务包括：
　　（一）搜寻隐藏在现场周围或者尚未逃离的作案人；
　　（二）寻找与犯罪有关的痕迹、物品等；
　　（三）搜寻被害人尸体、人体生物检材、衣物等；
　　（四）寻找隐藏、遗弃的赃款赃物等；
　　（五）发现并排除可能危害安全的隐患；
　　（六）确定作案人逃跑的方向和路线，追踪作案人；
　　（七）发现现场周边相关视频信息。
　　第六十八条  在现场搜索、追踪中，发现与犯罪有关的痕迹、物证，应当予以固定、提取。
　　第十章  侦查实验
　　第六十九条  为了证实现场某一具体情节的形成过程、条件和原因等，可以进行侦查实验。
　　进行侦查实验应当经县级以上公安机关负责人批准。
　　第七十条  侦查实验的任务包括:
　　（一）验证在现场条件下能否听到某种声音或者看到某种情形；
　　（二）验证在一定时间内能否完成某一行为；
　　（三）验证在现场条件下某种行为或者作用与遗留痕迹、物品的状态是否吻合；
　　（四）确定某种条件下某种工具能否形成某种痕迹；
　　（五）研究痕迹、物品在现场条件下的变化规律；
　　（六）分析判断某一情节的发生过程和原因；
　　（七）其他需要通过侦查实验作出进一步研究、分析、判断的情况。
　　第七十一条  侦查实验应当符合以下要求：
　　（一）侦查实验一般在发案地点进行，燃烧、爆炸等危险性实验，应当在其他能够确保安全的地点进行；
　　（二）侦查实验的时间、环境条件应当与发案时间、环境条件基本相同；
　　（三）侦查实验使用的工具、材料应当与发案现场一致或者基本一致；必要时，可以使用不同类型的工具或者材料进行对照实验；
　　（四）如条件许可，类同的侦查实验应当进行二次以上；
　　（五）评估实验结果应当考虑到客观环境、条件变化对实验的影响和可能出现的误差；
　　（六）侦查实验，禁止一切足以造成危险、侮辱人格或者有伤风化的行为。
　　第七十二条  对侦查实验的过程和结果，应当制作《侦查实验笔录》，参加侦查实验的人员应当在《侦查实验笔录》上签名。
　　进行侦查实验，应当录音、录像。
　　第十一章  现场分析
　　第七十三条  现场勘验、检查结束后，勘验、检查人员应当进行现场分析。
　　第七十四条  现场分析的内容包括：
　　（一）侵害目标和损失；
　　（二）作案地点、场所；
　　（三）开始作案的时间和作案所需要的时间；
　　（四）作案人出入现场的位置、侵入方式和行走路线；
 　　（五）作案人数；
 　　（六）作案方式、手段和特点；
　　（七）作案工具；
　　（八）作案人在现场的活动过程；
　　（九）作案人的个人特征和作案条件；
　　（十）有无伪装或者其他反常现象；
　　（十一）作案动机和目的；
　　（十二）案件性质；
　　（十三）是否系列犯罪；
　　（十四）侦查方向和范围；
　　（十五）其他需要分析解决的问题。
　　第七十五条  勘验、检查人员在现场勘验、检查后，应当运用“全国公安机关现场勘验信息系统”和各种信息数据库开展刑事案件串并工作，并将串并案情况录入“全国公安机关现场勘验信息系统”。
　　第十二章  现场的处理
　　第七十六条  现场勘验、检查结束后，现场勘验、检查指挥员决定是否保留现场。
　　对不需要保留的现场，应当及时通知有关单位和人员进行处理。
　　对需要保留的现场，应当及时通知有关单位和个人，指定专人妥善保护。
　　第七十七条  对需要保留的现场，可以整体保留或者局部保留。
　　第七十八条  现场勘验、检查结束后，现场勘验、检查指挥员决定是否保留尸体。
　　（一）遇有死因未定、身份不明或者其他情况需要复验的，应当保存尸体；
　　（二）对没有必要继续保存的尸体，经县级以上公安机关负责人批准，应当立即通知死者家属处理。对无法通知或者通知后家属拒绝领回的，经县级以上公安机关负责人批准，可以按照有关规定及时处理；
　　（三）对没有必要继续保存的外国人尸体，经县级以上公安机关负责人批准，应当立即通知死者家属或者所属国驻华使、领馆的官员处理。对无法通知或者通知后外国人家属或者其所属国驻华使、领馆的官员拒绝领回的，经县级以上公安机关负责人批准，并书面通知外事部门后，可以按照有关规定及时处理。
　　第十三章 现场的复验、复查
　　第七十九条  遇有下列情形之一，应当对现场进行复验、复查：
　　（一）案情重大、现场情况复杂的；
　　（二）侦查工作需要从现场进一步收集信息、获取证据的；
 　　（三）人民检察院审查案件时认为需要复验、复查的；
　　（四）当事人提出不同意见，公安机关认为有必要复验、复查的；
　　（五）其他需要复验、复查的。
　　第八十条  对人民检察院要求复验、复查的，公安机关复验、复查时，可以通知人民检察院派员参加。
　　第十四章  附则
　　第八十一条  公安机关对其他案件、事件、事故现场的勘验、检查，可以参照本规则执行。
　　第八十二条  本规则自发布之日起施行。《公安机关刑事案件现场勘验检查规则》（2005年10月1日颁布并实施）同时废止。

